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EDITORIAL Educacao Financeira no Brasil

Estratégia Nacional de Educacgao
Financeira — ENEF, instituida pelo
7.397, de 22 de
dezembro de 2010, tem a finalidade de

educacéo

ecreto n°

promover a financeira e
previdenciaria e contribuir para o forta-
lecimento da cidadania, a eficiéncia e soli-
dez do sistema financeiro nacional e a toma-
da de decisdes conscientes por parte dos

consumidores.

A ENEF foi instituida como proposta
de [Estado, de

com necessidade de acédo

de

permanente,

politica carater
conjunta, publica e privada, por meio de
gestdo centralizada e execucdo descen-
tralizada. De acordo com o Art.2° do seu

decreto, tem como diretrizes:

I — atuacdo permanente e em ambito nacio-
nal;

IT — gratuidade das a¢ées de educacéo finan-
ceira;

IIT — prevaléncia do interesse publico;

IV - atuacdo por meio de informacio,

formacéo e orientacéo;

V- centralizacdo da gestdo e descentra-

lizacdo da execucdo das atividades;

VI - formacdo de parcerias com o6rgéos e
entidades publicas e institui¢des privadas;

VII - avaliagéo e revisdo periédicas perma-

nentes.

Relevante para diversos publicos, a

Financeira ¢é uma

de
organizacional, tematico e setorial. Muitas

Educagao causa

transversal sob os pontos vista
organizacdoes ja estdo contribuindo com
acdes educativas e sociais visando promover
no brasileiro a capacidade de tomar decisoes
financeiras conscientes para sua vida e para

a economia do pais.

Para conhecer mais da Estratégia
Nacional de Educacdo Financeira, acesse:

www.vidaedinheiro.gov.br.
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Situacao-problema: Joaozinho e o seu cartao FiadoCard

onforme o artigo de Pacievitch (2008), o cartéo de

crédito tal como conhecemos foi criado nos

Estados Unidos, em 1950. Porém, ainda na
década de 20, a ideia de dar crédito aos clientes fieis ja
era colocada em pratica por hotéis, postos de gasolina e
outros tipos de comércio. No Brasil, o cartdo de crédito
chegou em 1954, com a Diners Club e foi durante a
década de 1990 que os bancos brasileiros puderam emitir
seus proprios cartdes, diminuindo os custos para seus
clientes. Mas a popularizacdo ocorreu entre 2000 e 2006,
quando o numero de transacées saltou de 0,9 para 3,6
bilhées, e o valor transacionado, de R$ 59 bilhdes para
R$ 221 bilhdes.

Na figura: cartées de crédito
SITUACAO-PROBLEMA:

Jodozinho é um trabalhador brasileiro que como
tantos outros estd emergindo. Arranjou um emprego,
abriu uma conta no Banco do Povo e ja conseguiu o seu
primeiro cartdo de crédito, o FiadoCard. Jota, apelido
de Jodozinho, tem 23 anos de idade e trabalha no Polo
Naval. Todo dia 5, é efetuado o pagamento salarial e
para janeiro seu saldrio bruto é de R$ 2.100,00 onde é
descontado o INSS (contribui¢do previdenciaria) no
percentual de 11% e 1% para o plano de satude e para
fevereiro ele tera um aumento percentual de 20% em seu
salario. Em janeiro, Jodozinho tem varias contas a pagar:

v Luz: vencimento em 5 de janeiro, valor de R$
57,50. Pagamento em atraso tem multa de 2% e
juros simples de 4,5% ao més.

Agua: vencimento em 15 de janeiro, valor de R$
61,90. Pagamento em atraso tem juros simples
de 6% ao més.

Telefone fixo: vencimento em 7 de janeiro, valor
de R$ 55,00. Pagamento em atraso tem juro de
R$ 0,22 ao dia.

Aluguel: vencimento em 10 de janeiro, valor de
R$ 450,00. Pagamento em atraso tem cobranca
de juros simples de 10% ao més.
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Na figura: contas a pagar

Alimentacao: valor reservado: R$ 390,00.
Lazer: valor reservado: R$ 150,00.

Prestacdo da moto: vencimento em 15 de
janeiro, valor de R$ 92,60. Pagamento em atraso
tem multa de 2% e juros simples de 6% ao més.
Combustivel para sua moto: valor reservado:
R$ 45,00.

Possivel assinatura de uma revista de
motos: R$ 18,00.

Fatura do cartiao de crédito: vencimento em
10 de janeiro, valor de R$ 660,00. Pagamento
minimo: R$ 99,00 e juro de 16% ao més sobre o
valor restante para a préxima fatura.

FIADOCARLD Vencimento 10/01/2013

Pagamento Minima:RE689,00
Engargos financ. 16%a.m.

Fatura de Janeiro Valor

Dremonstrativo

R$660,00

Cliente: Jo3o da Silva

Cartdo: 1234 5678 9101 1121

Na figura: a fatura a pagar

OS PROBLEMAS QUE SURGEM

Questiao 1) O salario liquido de Jodozinho paga todas
as despesas?

Questao 2) Qual ou quais as solugdes que Jodozinho
tem para pagar suas despesas sem pagar juros?

Questao 3) Qual ou quais as solugdes que Joaozinho
tem para pagar suas despesas pagando o menor valor
de juros sem wutilizar os valores reservados para
alimentacéo, lazer, combustivel e a assinatura da
revista?

Questao 4) Se as despesas se mantiverem em
fevereiro, com o novo salario, Jodozinho conseguira
paga-las?

Questao 5) Se Jodozinho pagar apenas o valor minimo
da fatura do cartédo de crédito, de quanto sera o juro na
proxima fatura?

Questao 6) Qual a taxa equivalente de juros anual
cobrada pela operadora de cartédo de crédito?

As respostas para essas questoes podem nao

serem unicas. E necessario tomar decisoes
referentes as informacoes do problema que
estao em aberto e cada decisao tomada
define um caminho diferente para uma
solucao.

Veja algumas solucoes nas paginas 6, 7 e 8.
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O conhecimento matematico

Porcentagem

O simbolo % representa uma divisdo por 100. Por
exemplo, Jodozinho tem um desconto total de 12% em
seu salario. A expresséo 12% (forma percentual) pode ser

indicada por 12 em 100 ou % (forma fraciondria) ou

ainda 0,12 (forma decimal) . Isso quer dizer que a cada
R$ 100,00 de seu salario, R$ 12,00 sera descontado.
Nessas condigdes, pode-se dizer que:
Desconto = 0,12 x Saldrio
Para se calcular uma porcentagem do valor
basico, basta multiplicar o valor basico pela taxa

percentual.

Fator de Correcao

Quando se tem um valor inicial P, e se quer
aumentar de i (taxa na forma decimal), para obter o novo
valor P, basta multiplicar o valor original por (I + 7). O
numero (I + i) é chamado de fator de correcao (de
aumento).

Fator de Aumento: P=P x(1+i)

Caso se tenha um desconto de i (taxa na forma
decimal), para obter o novo valor P, basta multiplicar o
valor original por (I —i) . O ntmero (I —i) é chamado de
fator de correcao (de desconto).

Fator de Desconto: P=P x(1-i)

Juros Simples

Para Zani, Wagner e Morgado (1993), a operacédo
basica da matematica financeira é a operacdo de
empréstimo. Alguém que dispée de um capital C
(chamado de principal), empresta-o a outrem por um
certo periodo de tempo. Apés esse periodo, ele recebe o
seu capital C de volta, acrescido de uma remuneracéo /
pelo empréstimo. Essa remuneracéo é chamada de juro.

A soma J + C é chamada de montante e sera

representada por M. A razéo i:% , que é a taxa de

crescimento do capital, sera sempre referida ao periodo
da operacéo e chamada de taxa de juros.

O principal C pode ser chamado também de capital
inicial e é o valor monetario que serve de base para o
calculo dos juros.

Nas taxas de juros deve-se ter uma parte
numérica para um referido periodo de tempo. Por
exemplo: na taxa de 10% ao més, a parte numérica é 10%
e o periodo de tempo que se refere é més.

Uma maneira de simplificar a escrita das taxas de
juros é abreviando os periodos de tempo como na

seguinte tabela:
Tabela: Abreviatura das Taxas

Periodo referido Abreviatura
ao dia a.d.
ao més a.m.
ao semestre a.s.
a0 ano a.a.

Na Matematica Financeira o prazo pode ser
entendido como o tempo necessario que um certo capital,
aplicado a uma taxa de juros, necessita para produzir um
montante. Sendo assim, o prazo é considerado discreto,
ja que a menor fracido de tempo considerada na pratica é
de 1 dia. Por esse motivo o prazo é denotado pela letra n.

No sistema de juros simples, somente o capital
inicial rende juros. Seja a situacdo do pagamento do
aluguel do Jodozinho no valor de R$ 450,00, onde é
cobrado juros simples de 10% a.m. se ele pagar em
atraso. Qual sera o juro se ele pagar o aluguel com atraso
de:

a) um meés?

O juro sera de:

J=450x 0,1 x 1 =R$ 45,00.

Isto é, 10% de R$ 450,00 em 1 més.

b) dois meses?

Somente o capital inicial rende juros, logo seu valor sera:

J=450x 0,1 x2=R$ 90,00.

Isto é, o valor do juro de 2 meses € igual a 2 vezes o juro

de 1 més.

c) trés meses?

O juro sera de:

J=450 % 0,1 x 3 =R$ 135,00.

Isto é, 3 vezes o juro de 1 més.

A cobranca de juros quando se tem um capital e uma

taxa fixada irda variar apenas no tempo, isto é, s6 ira

existir cobranca de juros se houver atraso, logo deduze-se

uma formula para o calculo do juro simples que é:
J=Cxix n,

sendo C o capital inicial, i uma taxa na forma decimal e

n o prazo na mesma unidade de tempo da taxa.

Calculo do Montante

O montante M é a incorporacdo dos juros ao capital
inicial, ou seja, é o capital mais os juros.
M=C+dJ

Assim, para o calculo do montante a juros simples,
temos:

M=C+Cxix n
Colocando em evidéncia o fator comum C, temos a
férmula geral do montante:

M=C(1+ix n)
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Juros para Periodos nao Inteiros

Geralmente, nas operacoes financeiras, utiliza-se o
més e o ano comercial cujos nimeros de dias séo de 30 e
360, respectivamente. O juro assim calculado é chamado
de juro comercial e a contagem dos dias para cobranca ou
pagamento dos juros deve ser feita de forma exata.

Portanto, se a taxa for mensal e o prazo em dias,
divide-se a taxa por 30 e obtém-se uma taxa proporcional
diaria. Se a taxa for anual e o prazo em dias, divide-se a
taxa por 360 e obtém-se uma taxa proporcional diaria.

Veja uma situagio onde o prazo de aplicacédo e o
periodo da taxa de juros néo coincidem:

Jodozinho, para comprar sua moto, fez um
financiamento onde deve pagar o valor de R$ 92,60 no
dia 15 de janeiro de 2013. Se o pagamento for feito com
atraso, o devedor pagara multa de 2% sobre o valor da
prestacédo e juros simples de 6% ao més. Supondo que ele
pague a divida no dia 01 de fevereiro de 2013, de quanto
sera a multa e o juro?

S BANCODOBRASIL |001.3] 00193.95334 30000.000007 00000.027219 3 38770000020000

Wancimenm

Loeare pagavens
QUALQUER BANCO ATE 0 VENCIMENTO 1510112013
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MOTO K Ltda 00123 987564
O3 08 o N GO Sspica e Daaes a3 e
15/01/2013 02/01,2013 0272193
Pl ] Cawrs Esoect aeaoe xaer s Vaier dooumerie
25/625 R§ 92,60 92,60
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Si1 Caixa, apés o vencimento cobrar multa de 2% e juros simpl
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TITULO SUJEITO A PROTESTO

(=1 vaier coorass

Sacadn Autenticagio Mecanica

Nome: Jodo da Silva
Rua: A, 01, Bairro Bom

Para resolver esse problema, tem-se alguns passos:

1° passo) faz-se a contagem exata dos dias em atraso,
nesse caso néo se conta o dia do vencimento, mas se
conta o dia do pagamento. Constréi-se uma tabela para

contagem dos dias.
Tabela: Contagem dos dias

Meés N2 de dias
janeiro 31-15=16
fevereiro 01
Total 17

2° passo) a multa é uma penalidade, logo ndo importa a
quantidade de dias de atraso, calcula-se a multa
aplicando o seu percentual sobre o capital (valor da
divida):
multa=0,02x92,6=1,852=R$ 1,85
32 passo) encontra-se a taxa proporcional didria:
i =6%a.m. - =6%a.m.+30=0,2%a.d.

mensal ldidria

4° passo) calcula-se o juro simples:
J=92,6x0,002x17=3,1484=R $3,15

Juros Compostos

Podemos entender os juros compostos como sendo o que
popularmente chamamos de juros sobre juros, mas na
verdade, o correto é afirmar que os juros incidem
sobre o montante imediatamente anterior. Os juros
gerados a cada periodo sdo incorporados ao principal
para o calculo dos juros do periodo seguinte. O regime de
juros compostos é o mais comum no sistema financeiro e

2

o seu calculo é conhecido como calculo exponencial de

Jjuros.
WWW.T00ND00.COM
/_\[ Juros simples ou compostos?

SIMPLES E COMPOSTO
Veja nas ta-

belas a seguir!

- BY ALESSANDROSAADI

Cormo fica uma aplicagao de R$1000,00 por
um prazo de 4 meses a uma taxa de 20%a.m?

Tabela: Calculo a Juros Simples

n Juro por periodo Montante
1 |1000-0,2-1=200 R$ 1.200,00
2 [1000-0,2 -2 =400 R$ 1.400,00
3 |1000-0,2 -3 =600 R$ 1.600,00
4 [1000-0,2 -4 =800 R$ 1.800,00
Tabela: Calculo a Juros Compostos
n Juro por periodo Montante
1 1000 - 0,2 =200 R$ 1.200,00
2 [1200-0,2 =240 R$ 1.440,00
3 |1440-0,2 = 288 R$ 1.728,00
4 |1728-0,2=2345,6 R$ 2.073,60

Para encontrarmos uma férmula para calcular o
montante, em uma operacdo financeira, vamos consi-
derar um capital inicial que chamamos de C e uma taxa i
e calcular o montante periodo a periodo:

Note que para saber o novo montante, devemos
maultiplicar o valor atual por (1 +1).

M,=C(1+i)
M,=C(1+i)(1+i)=C(1+i)
M., =C(1+i)}(1+i)=C(1+i)’
M, =C(1+iP(1+i)=C(1+i)!
M, =C(1+1)
ou simplesmente M=C=(1+i)" que é a formula geral

do montante a juros compostos.
Assim, a solucgéo do problema da tirinha acima, fica:
M=1000x(1+0,20)*
M =1000x(1,20)*
M =1000x%2,0736=2073,60
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Taxas Proporcionais

Duas taxas s&do proporcionais quando existe
entre elas a mesma proporcédo que a dos periodos a que
se refere. Por exemplo, as taxas de 24% a.a. e de 2% a.m.
sdo proporcionais tanto em juros compostos quanto em
juro simples.

Taxas Equivalentes

Taxas equivalentes sido aquelas que aplicadas ao
mesmo capital, durante o mesmo intervalo de tempo,
produzem montantes iguais.

Veja a seguinte situacéo:

Um capital de R$100,00 aplicados por 12 meses a
uma taxa de juros compostos de 2% a.m. e o mesmo
capital aplicado pelo mesmo periodo a uma taxa de juros

compostos de 24% a.a. terdo o mesmo montante?
Tabela: Cdlculo do montante

Prazo de 12 meses Prazo de 1 ano

M=100.(1,02)?=126,82 | M=100.(1,24)'=124,00

Como se observa, os montantes ndo séo iguais, pois
ha a composicédo da taxa de 2% a.m. durante 12 meses ao
passo que a taxa de 24% a.a. é aplicada apenas uma
Unica vez. Entéo, as taxas de 2% a.m. e 24% a.a. ndo sdo
equivalentes.

Mas como encontrar taxas equivalentes em juros
compostos?

Que taxa de juros anual é equivalente a taxa de 3%a.m.?
i =2

anual

Lonsas—9 %a.m.=0,03a.m.
N? periodos (meses por ano) = 12
Assim:
by =(1+0,03)*-1=0,4258 a . a.=42,58 %a.a.

Na pratica, o que fazemos?

Temos uma taxa de 0,03 am. Se fosse
juros simples multiplicariamos por 12 para encon-
trarmos a taxa anual, mas a capitalizacdo é composta,
entdo ao invés de multiplicarmos, somamos “1” a taxa e
ficamos com (1+0,03) e elevamos na 12¢ poténcia e depois
subtraimos “1” fora dos parenteses e ficamos com
(1+0,03)* — 1 sendo essa a taxa anual equivalente.

Por exemplo, tenho a taxa de 2% .am. E quero saber
qual é a taxa equivalente anual. Entao pego 2% na forma
decimal:

(0,02+1)%-1=1,2682-1=0,2682=26,82 %a.a.

Séries de Pagamentos

As séries de pagamentos uniformes sdo aquelas em
que os pagamentos ou recebimentos sdo constantes e
ocorrem em intervalos de tempos iguais.
Séries Imediatas Postecipadas

Sédo as séries que sdo simultaneamente: temporarias,
periddicas, fixas, imediatas e postecipadas e que a taxa
seja referida ao mesmo periodo dos pagamentos. As
séries uniformes postecipadas sdo aquelas em que o
primeiro pagamento ocorre no momento 1 da série (0+n).

® Imediata - quando o primeiro pagamento dal
série ocorre no primeiro periodo da série;

® Postecipada- quando os pagamentos ocorrem
no periodo "1"(um) da série.

SEM ENTRADA

- BY ALESSANDROSAADI

WWW.TOONDOO.COM

Fodemos pensar as SE RIES POSTECIPADAS
como um crediario...

Um crediario sem entradalll

Exemplo motivador: Uma pessoa compra uma TV que,
ird pagar em 4 prestacdes mensais de R$ 525,25 sem
entrada. As prestagbes serdo pagas a partir do més
seguinte ao da compra e o vendedor afirmou estar
cobrando uma taxa de juros compostos de 2%a.m.
Pergunta-se o valor da TV a vista.

Veja o esquema grafico:

PV =7 525,25 525,25 525,25 525,25
| | | | |
0 1 2 3

Taxa ¢ = 2% a.m.
A soma dos valores atuais PV é:
525,25 525,25 52525 525,25
P= + + +
1,02 1,02° 1,02° 1,02
1 1 1 1
+ + +
1,02 1,02° 1,02° 1,02*
P =525,25.[0,980392+0,961169 + 0,942322 + 0,923845]
P =525, 25.[3,807729]
P =2000,01 preco da TV a vista
Pode-se notar que o valor a vista da TV foi obtido
multiplicando-se a prestacdo por um fator constante
que depende apenas da taxa de juros e do numero de
parcelas do financiamento e que a soma (entre colchetes)
é de termos de uma progressio geométrica (PG) finita.
Na verdade, esse fator, denominado por Teixeira e Netto
(1998) de Fator de Valor Presente por Operacao
Multipla (FVPm), pode ser generalizado para qualquer
taxa e numero de parcelas, utilizando para isso a
formula do somatério dos termos de uma PG finita.
Sendo assim, temos:

-
4 mes

P=525,25.

Entao:




6 Jornal O Matemadtico, Rio Grande, RS, Edicdo Extra - A Matemadtica nas Financas, outubro de 2017.

11 1
J— (1+1) (1+i)" (1+8) (1+i)"-1
" 1 (1+i)"i
(1+i)

Ou seja, para se encontrar o valor presente P (ou valor a
vista) de uma série de pagamentos basta multiplicar o
valor da prestacéo R pelo [FVPm].
P = R-[FVPm], onde:
* P é o valor a vista
* R é o valor da prestacao
* n é o numero de parcelas
*iéataxa

Montante de uma Série Postecipadal

Exemplo motivador: JH Silva fez uma aplicacdo em
um plano de -capitalizacdo onde fara 4 depésitos
trimestrais no valor de R$ 300,00 cada. A taxa nessa
aplicacdo é de 5% a.trim e o cliente faz o primeiro
depdsito 1 trimestre apds a abertura da conta.

Veja o esquema grafico:

FV="
300 300 300 3(’0
| | | |
0 1 2 3 4 trim.

Qual sera o montante S dessa aplicacéo?

Temos de encontrar todos os montantes na data 4 e soma-
los:

S=300+300(1,05)+300(1,05)*+300(1,05)
S=300[1+(1,05)+(1,05)%+(1,05)]
S=300[1+1,05+1,1025+1,157625]

S=300[4,310125]

§=1293,04 montante dessa aplicacdo

E notével que o montante foi obtido multiplicando-se

o valor do depdsito por um fator constante que depende
apenas da taxa e do numero de depésitos e que a soma
(entre colchetes) é também de termos de uma progressio
geométrica (PG) finita e que de forma analoga ao valor
presente, é denominado de Fator de Acumulacao
de Capitais por Operacao Multipla (FACm).

(1+i)"—1

1

FAC, =

Assim, para encontrar o montante S de uma série de
pagamentos, basta multiplicar o valor da prestacéo R pelo
[FACm].

S = R-[FACm], onde:
* S é o valor acumulado
* R é o valor da prestagao ou depdsito
* n é 0 numero de parcelas
*iéataxa

Algumas Solucoes para Situacao-Problema

Questao 1) O salario liquido de

Joaozinho paga todas as despesas?

1%2) Somam-se todas as despesas do més de janeiro conforme a
tabela.
Tabela: Total das Despesas de Janeiro

Despesa Valor (R$)
Luz 57,50
Agua 61,90
Telefone fixo 55,00
Aluguel 450,00
Alimentacgéo 390,00
Lazer 150,00
Prestac¢do moto 92,60
Combustivel 45,00
Assinatura revista 18,00
Fatura cartéo de crédito 660,00

Total 1.980,00

22) Calcula-se o salario liquido

R$ 2.100,00 e os descontos somam 12% =

: 0 salario bruto de Jodozinho é de
12 _ 0,12. Usando o

fator de reducdo (1-0,12) = 0,88, tem-se que o salario liquido

V5.1qé dado por:

Vig=2.100-0,88 = R$ 1.848,00

32) Como R$ 1.848,00 < R$ 1.980,00, nota-se que o salério
liquido n&o paga todas as despesas de Jodozinho.

Questao 2) Qual ou quais as solucoes

que Joaozinho tem para pagar suas
despesas sem pagar juros?

Para essa questdo, o numero de possibilidades é muito
grande, mas alguns passos devem ser tomados:

1°) A diferenca entre o total das despesas e o salario liquido é de:

1.980 - 1.848 = R$ 132,00.
2°) Ele deve pagar todas as contas que geram multa e juros e
algumas possiveis solugdes séo:
v Jodozinho pode destinar apenas 390 — 132 =R$ 258,00
para alimentacéo e manter e pagar as demais despesas.

v  Ele pode destinar apenas 150,00 -132,00 = R$ 18,00
para lazer e manter e pagar as demais despesas.

v  Ele pode nfo assinar a revista no valor de R$18,00 e
destinar apenas 150 — (132-18) = 150 — 114 = R$ 36,00
para lazer.

v Dividindo **2 = 66 e reservar 390 — 66 = R$ 324,00

para alimentacéo e 150 — 66 = R$ 84,00 para lazer.

32) Existem outras possibilidades para resolver essa questéo.
Desde que se diminua R$ 132,00 nas despesas que nio envolvam

cobranca de juros, todas estariam corretas.
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Questao 3) Qual ou quais as solucoes
que Joaozinho tem para pagar suas
despesas pagando o menor valor de

juros sem utilizar os valores reservados
para alimentacao, lazer, combustivel e
a assinatura da revista?

Para essa questéo, sugere-se seguir alguns passos:
1%) Para resolver esse problema deve-se estar atento a data do
pagamento do salario do Jodozinho que é sempre o dia 5 de cada
més e que faltam R$ 132,00 para pagar todas as despesas.

22) Calcular os juros e/ ou multa das contas de luz, agua,
telefone fixo, aluguel, prestacdo da moto e fatura do cartdo e
decidir, dentre elas, qual ou quais sdo as que geram a menor
despesa financeira, se ele deixar de pagar:

v Conta de luz: Vencimento: 05 de janeiro
C =57,60
multa = 2% = 0,02
i=4,5% a.m. = 0,045 a.m.
n =1més

YV VY

Assim:

multa= 0,02.57,5 =R$ 1,15

J =57,5.0,045-1 = R$ 2,59

Total da despesa: 1,15 + 2,59 = R$ 3,74.

v Conta de agua: Vencimento: 15 de janeiro
» C=61,90

> Unens =6 Joa.m. 0,06a.m.->idid,=0’—%6=0,002a.d.

mens 3

> n = 21 dias
Tabela: Contagem dos dias

Meés N2 de dias
janeiro 31-15=16
fevereiro 05
Total 21

Dessa forma:
J=61,90-0,002-21 = R$ 2,60.

v Conta do telefone fixo: Vencimento: 07 de janeiro

» C=55,00
» J=0,22 por dia
> n=29dias
Tabela: Contagem dos dias
Meés N2 de dias
janeiro 31-7=24
fevereiro 05
Total 29

Assim:
J=0,22.29 =RS$ 6,38

v Aluguel: Vencimento: 10 de janeiro
> C = 450,00
1
> i 9,10 Oa

30

=10%a.m.=0,10a.m. » i, .= -d

‘mensal

> n = 26 dias

Tabela: Contagem dos dias

Meés N2 de dias
janeiro 31-10=21
fevereiro 05
Total 26
Assim:
0,1
J:450~%'26 =RS$ 39,00.

v Prestacido da moto: Vencimento: 15 de janeiro
> C=92,60
multa = 2% = 0,02

>
> i,=6%a.m.=0,06a.m - id=0é%6=0,002a.d.
> n = 21 dias
Tabela: Contagem dos dias
Meés N2 de dias
janeiro 31-15=16

fevereiro 05

Total 21

Desse modo:

multa = 0,02.92,60 = R$ 1,85

J =92,6-0,002-21 = R$ 3,89

Total da despesa: T' = 1,85 + 3,89 = R$ 5,74.

3%) Analisando a situacéo, as contas devem somar, no minimo,
R$ 132,00.

v Note que as seguintes contas somadas estdo abaixo do
valor minimo:

» contas de luz e 4gua somadas resultam em 57,5 +
61,9 = R$ 119,40;

» luz e telefone somadas resultam em 57,5 + 55 =
R$ 112,50;

» dagua e telefone somadas resultam em 61,9 + 55=
R$ 116,90.

v Ja as contas de luz, dgua e telefone somadas atingem o
valor minimo: 57,5 + 61,9 + 55 = R$ 174,40 e a soma dos
juros referentes a elas é de 3,74 + 2,60 + 6,38 =
R$ 12,72.

v Se deixar de pagar R$ 132,00 na fatura do cartio de
crédito sera cobrado R$ 21,12 de juros.

v O valor do aluguel est4 muito acima do valor minimo e
sera cobrado R$ 39,00 de juros se néo for pago.

v Outras possibilidades estdo na combinacdo da prestacio
da moto com as contas de luz, 4gua ou telefone:
> Prestacdo da moto e luz: 92,6+ 57,5= R$ 150,10 e

juros de 5,74+ 3,74 =R$ 9,48.
> Prestacdo da moto e dgua: 92,6 + 61,9 = R$ 154,50
e juros de 5,74 + 2,60 = R$ 8,34.
> Prestacéo da moto e telefone: 92,6 + 55 = R$ 147,60
e juros de 5,74 + 6,38 = R$ 12,12.
4°) Note que o menor valor referente a juros esta na combinacdo
prestacdo da moto e conta de 4gua que gera um valor de juros de
R$ 8,34, logo essa é a melhor opcdo.

Material retirado da dissertacdo de mestrado “Situagdes-
roblema no Ensino de Matemdtica Financeira” de autoria de

Alessandro da Silva Saadi.
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Questao 4) Se as despesas se
mantiverem em fevereiro, com

0O novo Joaozinho

salario,
conseguira paga-las?

12) Supde-se a mesma despesa de janeiro: R$
1.980,00.

22) Calcula-se o salario bruto para fevereiro que
tem aumento de 20% = 0,20, usando o fator de
correcédo de aumento (1 + i):

Vy =2100- (1 + 0,20) = 2100- 1,2 = R$ 2.520,00.

32) Calcula-se o salario liquido de fevereiro e
usando o fator de reducéo (1- 0,12) = 0,88, tem-se:

Vi = 2.520-0,88 = R$ 2.217,60.

42) Como R$ 1980,00 < R$ 2.217,60, o novo salario
paga todas as despesas.

Questao 5) Se Joaozinho pagar
apenas o valor minimo da

fatura do cartao de crédito, de

quanto sera o juro na proxima
fatura?

12) O valor da fatura é de R$ 660,00 e o
pagamento minimo é de R$ 99,00, logo a base de
célculo do juro para préxima fatura sera de:

C =660-99 = R$ 561,00.

22) Otempo én=1méseataxaéi=16% a.m. =
0,16 a.m. e o juro sera de:
J=561.0,16-1 =R$ 89,76.

Questao 6) Qual a taxa
equivalente de juros anual

cobrada pela operadora de
cartao de crédito?

A taxa mensal de juros é de 16% a.m.. Se o
cliente néo fizer o pagamento integral, essa taxa
sera composta e assim, ao invés de se multiplicar
essa taxa por 12 meses, deve-se usar a ideia e os
conceitos de juros compostos, assim, tem-se como
taxa anual equivalente:

i =(0,16+1)"-1=(1,16)"-1=5,936—1=4,936

anual —
i ue =4,936x100=493,6 %a.a.

Ou seja, quase 500% ao ano, se o cliente
deixar de pagar a divida por um ano, pagara de

juros quase 5 vezes o capital emprestado.

(Casos Interessantes

IV E No ano passado, meu médico

pediu-me a realizacio de um exame que o
convénio nao cobria. Fui a um laboratério para
fazer a andlise. O preco cobrado para o
procedimento era de R$50,00 a vista. Como era
final de més, pedi a atendente que gostaria de
parcelar e ela me disse as condigoes do
laboratério: entrada de R$30,00 e R$30,00 para

30 dias. Fiz os cdlculos na hora. Se eu desse
R$30,00 de entrada, ficaria devendo R$20,00 e
depois de 30 dias pagaria R$30,00.
Vejam s6: o capital emprestado é de R$20,00 e o
juro é de R$10,00, assim a taxa de juro cobrada
i=£=E—0,5=50%a.m.

C 20
Logo, paguei a vista.

era de

O e RN HEVAY O Sr. Arthur deseja comprar

uma TV de led que custa a vista R$5000,00. Ele j4 juntou esse
dinheiro que estd aplicado em um banco a uma taxa de juros de
0,6% ao més. Ao chegar na loja, perguntou ao gerente se poderia
ter algum desconto a vista. O gerente lhe respondeu que néo,
mas poderia parcelar a TV em 10 prestacdes de R$500,00, sem
entrada e sem juros. O que ele deve fazer, comprar a vista
ou a prazo?

Encontrando o valor atual da série de pagamentos, através da

férmula P = R-[FVPm], temos: Comparando com o valor a

0 vista da TV temos que:
(1+0,006)° -1

P=500- 0
(1+0,006)%:0.006]  pe,838 93 < R$5000,00
p=500,_2%061646
0,0063698 Nesse caso, o melhor é

P=500-9,6778548=R $ 4838,93 comprar parcelado.

Como Juntar R$1.000.000,002R 0 RER v Rl R Rty

como juntar tal quantia? Se vocé fizer o investimento certo e com
um pouco de esfor¢co mensal, é possivel juntar esse valor ou até
mais. Imagine um jovem com 18 anos que comeca a trabalhar e
pretende se aposentar aos 60 anos de idade. Ele pode fazer um
plano de previdéncia privada cuja a taxa gira em torno de 0,85%
ao més. Vamos para os calculos:

S =1.000.000,00

n =42 anos = 42 x 12 = 504 meses

i=0,85% a.m. = 0,0085

R = valor de cada depésito

Usando a férmula mostrada na pagina 6, S = R-[FACm], temos:

_ 1(1+0,0085)°*~1
1000000=R. ~0,0085 Os depésitos devem ser
de apenas R$119,33 por
1000000=R.| 122867 IS g
0,0085 més e o individuo
1000000 acumulara:
R=———" R $119,33
saro.8a o119 R$1.000.000,00
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